

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Рамадн Аммар**  
«Геостратегические приоритеты Греции и Турции в контексте безопасности в  
Средиземноморском регионе»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования

Диссертационная работа посвящена исследованию актуальной темы, связанной с анализом геостратегических приоритетов Греции и Турции в Средиземноморском регионе. В свете современных вызовов региональной и глобальной безопасности, а также роста конкуренции за энергетические ресурсы, представленный труд вносит важный вклад в научное понимание динамики международных отношений. Исследование затрагивает ключевые аспекты, включая военно-политическую активность, энергетические проекты и их влияние на безопасность региона.

Сильной стороной диссертации является её глубокий аналитический подход. Автор уделяет значительное внимание энергетической составляющей, демонстрируя, как геополитические интересы Греции и Турции выходят за рамки Средиземноморья, затрагивая интересы Европейского союза, Ближнего Востока и Северной Африки. Этот аспект исследования подчёркивает роль энергетической политики как неотъемлемой части внешнеполитических стратегий обоих государств. Приведённый анализ даёт ценные сведения о влиянии энергетической конкуренции на устойчивость региона.

Тем не менее, работа не лишена недостатков. Во-первых, в диссертации отсутствует достаточный сравнительный анализ подходов двух государств к обеспечению безопасности. Хотя автор рассматривает стратегические приоритеты Греции и Турции, их взаимное сопоставление остаётся недостаточно детализированным. В результате это затрудняет оценку различий и сходств в подходах двух стран к ключевым вопросам региональной

политики.

Во-вторых, выводы в конце каждой главы кажутся слишком пространными, что снижает их аналитическую ценность. Более лаконичные резюме позволили бы избежать повторений и акцентировать внимание на уникальных результатах исследования. Упрощение структуры заключительных частей могло бы сделать изложение более последовательным и удобным для восприятия.

Следует также отметить, что автор уделяет недостаточно внимания взаимодействию Греции и Турции с международными организациями, такими как НАТО и Европейский союз. Этот аспект мог бы существенно обогатить анализ, подчеркнув, как участие в этих структурах влияет на геостратегические приоритеты двух стран.

Вместе с тем, автору удалось представить интересный и важный взгляд на региональную динамику. Особо следует отметить точное описание энергетических проектов и их роли в geopolитике региона. Диссертация демонстрирует высокий уровень теоретической и эмпирической проработки, подкреплённой использованием источников на греческом, турецком и других языках, что добавляет достоверности проведённому исследованию.

В заключение, представленный автореферат отражает завершённое исследование, выполненное на высоком академическом уровне. Автор успешно справился с задачей исследования, представив значимый вклад в изучение геостратегических приоритетов в Средиземноморском регионе. Особо следует отметить практическую значимость работы, которая может быть полезна для государственных структур и научного сообщества, занимающихся вопросами региональной безопасности, энергетической политики и международных отношений.

Диссертация Рамадн Аммар соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Демчук Артур Леонович,

доктор политических наук (23.00.06 Политическая конфликтология), доцент, заведующий кафедрой сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В.Ломоносова

Подпись Демчука А.И.

Заверяю

## Ученый секретарь

Бричко, Юлия Геннадьевна  
подпись Ф.И.О.



Адрес: 119991, Москва, Ленинские горы д. 1, МГУ, факультет политологии  
контактный телефон: +7 (495) 939-20-45  
адрес электронной почты: arthur@leadnet.ru

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Рамади Аммар**  
**«Геостратегические приоритеты Греции и Турции в контексте безопасности в**  
**Средиземноморском регионе»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук**  
**по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные**  
**исследования**

Представленная к защите диссертация посвящена актуальной и значимой теме, исследующей геостратегические приоритеты двух ключевых стран Средиземноморского региона – Греции и Турции. Средиземное море исторически важная geopolитическая зона, где пересекаются интересы глобальных и региональных игроков. В контексте текущих трансформаций мировой политики и роста напряженности в Восточном Средиземноморье исследование геостратегических позиций Греции и Турции приобретает не только академическую, но и практическую ценность.

Целью исследования, как заявлено в автореферате, является определение геостратегических приоритетов Турции и Греции в Средиземноморском регионе с учетом geopolитических переменных, конфликтности между государствами и специфики угроз в регионе. Поставленные задачи включают глубокий анализ внешнеполитических стратегий обеих стран, определение параметров региональной безопасности и исследование влияния geopolитических факторов на их взаимодействие.

Структура диссертации логично организована и включает введение, две главы, заключение и список литературы. В первой главе рассмотрены теоретико-методологические основы исследования и анализируется геостратегическая роль Средиземноморского региона. Вторая глава посвящена внешнеполитическим приоритетам Греции и Турции, включая их конфликты и потенциальные формы взаимодействия. Данное деление позволяет последовательно раскрыть основные аспекты проблемы.

Научная новизна исследования представлена через формулировку концепта «геостратегическое пространство Большого Средиземноморья» и углубленный

анализ влияния территориальных, энергетических и военно-политических факторов на отношения Греции и Турции. Многие материалы арабских, турецких, и греческих источников впервые вводятся в научный оборот, что существенно обогащает эмпирическую базу исследования и позволяет глубже проанализировать трансформацию геостратегических приоритетов Греции и Турции в контексте современных вызовов региональной безопасности. Кроме того, важным достижением является выделение сходств и различий в геостратегических приоритетах рассматриваемых стран, а также прогнозирование возможных сценариев эскалации и урегулирования их конфликтов.

Автор удачно соединяет методы системного, сравнительного и исторического анализа. Использование кейс-стади позволяет глубоко рассмотреть динамику отношений между Грецией и Турцией в сложном контексте региональной безопасности. Теоретико-методологическая база исследования, основанная на концепциях geopolитики, диффузии политики и экономики, а также геокультурной идентичности, демонстрирует высокий уровень научной проработки.

К достоинствам работы следует отнести её актуальность, чёткую формулировку исследовательских задач, обширную эмпирическую базу и систематический подход к анализу. Автор детально раскрывает ключевые параметры региональной безопасности, такие как энергетическая политика, военное противостояние и территориальные споры, связывая их с национальными интересами Греции и Турции. Кроме того, особую ценность представляет внимание к концепции «Большого Средиземноморья» как макрорегиона, играющего важную роль в мировой политике.

Тем не менее, работа не лишена недостатков. Во-первых, теоретический аппарат исследования мог бы быть дополнен более глубоким анализом современных теорий международной безопасности. Во-вторых, автор мог бы уделить больше внимания анализу внутренних политических факторов (например, таких как выборальные циклы и роль общественного мнения в обеих странах), которые существенно влияют на их внешнеполитические стратегии.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Рамади Аммар представляет собой завершённое научное исследование, выполненное на должном академическом уровне. Работа вносит значительный вклад в развитие теории и практики изучения международных отношений и региональных исследований, особенно в контексте безопасности в Средиземноморье. Представленные результаты обладают как теоретической, так и практической ценностью, открывая новые перспективы для дальнейших исследований в области geopolитики и региональной безопасности.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г. Автор диссертации Рамади Аммар заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Пономарева Елена Георгиевна

Доктор политических наук,  
(Шифр специальности: 23.00.02 –  
политические институты, процессы и технологии)  
профессор, профессор кафедры сравнительной политологии  
ФГАОУ ВО «Московский государственный  
институт международных отношений  
(университет) Министерства иностранных дел  
 Российской Федерации» (МГИМО МИД России)  
Адрес: 119454, Москва, пр. Вернадского, д. 76, каб. 3020  
Т. 8 (495) 433-34-95  
E-mail: [politology@mgiimo.ru](mailto:politology@mgiimo.ru)



**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Рамадн Аммар**

«Геостратегические приоритеты Греции и Турции  
в контексте безопасности в Средиземноморском регионе»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.4. Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования

Представленная Актуальность темы, выбранной автором, не вызывает сомнений. Средиземное море традиционно играет ключевую роль в глобальной и региональной политике, выступая стратегическим мостом между континентами. Взаимоотношения Греции и Турции, как двух ключевых стран региона, приобретают особую значимость в условиях современных геополитических вызовов, таких как энергетическая безопасность, миграция и усиление региональных конфликтов. Исследование геостратегических приоритетов этих стран предоставляет важный вклад в понимание их внешнеполитических стратегий и их влияния на безопасность Средиземноморья.

Особо следует отметить глубину эмпирического анализа, проведённого автором. Привлечение источников на арабском, турецком и греческом языках расширяет информационную базу исследования, делая его результаты более обоснованными и комплексными. Использование междисциплинарного подхода, включающего геополитические, экономические и культурные аспекты, позволяет автору представить всесторонний анализ региональной безопасности.

Структура диссертации демонстрирует чёткую логику исследования. Однако формальное деление работы на две главы представляется недостаточным. Исследование содержит как теоретическую, так и практическую составляющие, которые могли бы быть структурированы в три главы. Это позволило бы более детально выделить теоретические основы и

эмпирический анализ, что улучшило бы восприятие материала. Теоретическая часть, хотя и присутствует, нуждается в дополнительной проработке, особенно в части анализа современных концепций региональной безопасности и геополитических теорий.

Достоинством работы является внимание автора к взаимодействию Греции и Турции через призму концепта «Большого Средиземноморья». Это позволяет выявить как общие элементы их стратегий, так и ключевые различия. Вместе с тем в работе недостаточно уделено внимания роли международных организаций и альянсов в формировании политики безопасности Греции и Турции. Углубленный анализ их взаимодействия с НАТО, ЕС и другими ключевыми акторами мог бы дополнить картину стратегических приоритетов и расширить общий контекст исследования.

Несмотря на высокую оценку научной значимости диссертации, следует отметить и некоторые методологические упущения. В частности, сравнительный анализ Греции и Турции выполнен на высоком уровне, но представляется целесообразным уделить больше внимания институциональным и правовым аспектам их политики безопасности. Кроме того, автор мог бы глубже рассмотреть влияние позиций этих стран на общий контекст политики Европейского союза в регионе.

В целом, автореферат демонстрирует, что диссертация является завершённым научным трудом, выполненным на высоком уровне. Работа предлагает значимый вклад в развитие теории и практики международных отношений, особенно в части исследования региональной безопасности в Средиземноморье. Основные выводы и рекомендации обладают как теоретической, так и практической ценностью и могут быть полезны для государственных и научных организаций, занимающихся проблемами геополитики.

Диссертационная работа Рамадн Аммар соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

РУКАВИЦЫН Пётр Михайлович,  
доктор политических наук,  
профессор кафедры политологии  
Института международных отношений и социально-политических наук  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Московский государственный лингвистический университет»  
Тел.: +74992557172; e-mail: [politologiya@linguanet.ru](mailto:politologiya@linguanet.ru)

«20 » января 2025 г.

